
 

 

 

 

 

 

Dolnopěněnský měsíčník 
 

ÚVODNÍK  
 

Slunovraty mají vztah k náklonu zemské osy od roviny oběhu Země okolo Slunce, 
nikoli se vzdáleností Země od Slunce, jak se často věří. Slunce je nejníže nad 

obzorem, takže jeho paprsky dopadají do české kotliny nejvíce šikmo. Těsně 
před vánočními svátky nás čeká zimní slunovrat, a to 21.12. v 10 hodin a 21 
minut, kdy bude nejkratší den, 8 hodin a 6 minut a nejdelší noc 15 hodin, 54 
minut. Od Slunovratu, ačkoliv je to zároveň 1. zimní den, se budou dny 
pomalu prodlužovat.  
Všechny kulty a náboženství nacházejí v tomto okamžiku od pradávna něco 
magického, nadpozemského. Slaví se zrození boha Slunce nebo příchod 
Světla, zavírá se hranice mezi živými a mrtvými, která byla otevřena 
od Dušiček, rodí se Ježíš Kristus... 

Důvodem oslav zimního slunovratu bylo vítání delšího dne, nového období 
růstu. Různé kultury si tyto cykly vysvětlovaly jako přízeň bohů spojené 

s obnovou. 
        Ve starověké Evropě se během zimního slunovratu slavil svátek známý jako Yule.      
Lidé si nosili domů živé stromky, což mělo pomoci ochránit duchy dřeva před drsnou zimou. 
Stromky se zdobili drobnými sladkostmi, aby duchům nevyhládlo. Špičku zdobila hvězda, jako symbol pěti živlů 
(voda, oheň, země, vzduch, vesmírná energie). Kromě toho své domácnosti zkrášlovali jmelím k zajištění zdraví, 
štěstí a plodnosti. Později se zvyk přetransformoval v křesťanské Vánoce. Pohanské svátky byly postupem času 
zatlačeny do pozadí a zimní slunovrat jako takový zastínily oslavy příchodu Ježíše Krista na svět. I ten ovšem 
představuje lásku, světlo a novou naději, takže obě tradice vlastně mají velmi podobnou symboliku. 
Odpozorované nebeské zákony jsou shrnuté do lidových pranostik. Lidová moudrost se sice vyjadřuje poněkud 
košatě, ale zároveň zcela přesně.                                           

Lucie noci upije   
Třináctého prosince se slaví svátek Lucie, i když se noc prodlužuje až do té slunovratové. Noc se sice prodlužuje 
a den zkracuje podle očekávání, ale zároveň se celý den posune směrem k západu. Večer je déle světlo, a zároveň 
je ráno déle tma. Je to tím, že čím je Země blíž u Slunce, tím se pohybuje rychleji. Rotace Země je stejná, ale rychlost 
oběhu se zrychluje, Země se tedy jakoby nestačí dotočit, a proto se den a noc o něco posouvají. Tento posun činí 
ovšem jen něco okolo minuty. 
 
Na Nový rok, o slepičí krok... 
Prvního ledna znamená posun dne vůči noci o šest minut. 
 
Na Tři krále o krok dále                                                                                                                                                                          
Šestého ledna je posun dvojnásobný a činí 12 minut.   
                                                                            
Na Hromnice o hodinu více                                                                                                                                                                   
Druhého února už se den a noc posunou už o hodinu a deset minut.                                             

Romana Vobrová  

Blahopřání jubilantům 

V druhé polovině roku 2024 oslavili a oslaví životní jubileum tito občané: paní Ezrová – 83 let, paní Kasalová – 
82 let, paní Špiritová – 83 let, pan Draxler – 81 let a pan Šíma – 70 let. Přejeme jim jménem obce štěstí, zdraví a 
dostatek životní energie. 

 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Zemsk%C3%A1_osa
https://www.horydoly.cz/turiste/vzpominka-na-verne-zemrele.html
https://www.horydoly.cz/horolezci/vanoce-neboli-zimni-slunovart.html
https://www.horydoly.cz/slovnik/hromnice-aneb-svatek-uvedeni-pane-do-chramu.html
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Příspěvky a poznámky zasílejte na adresu zpravodaj@dolnipena.cz. 

K adventnímu koncertu a sv. Mikuláši 

Poděkování patří též mikulášské družině, která obešla 38 dětí. 
Děkujeme zpěvákům, hudebníkům a všem občanům, kteří přišli na adventní koncert a rozsvěcení vánočního 
stromu a společně vytvořili hezkou předvánoční atmosféru. Děkujeme všem, kteří dobrovolně přispěli - výtěžek 
5 810 Kč půjde na opravu harmonia, jež proběhne v příštím roce a měla by být hotová do Velikonoc. 

Ježíškova pošta. 

Také v letošním roce byla pro naše nejmenší občánky připravena Ježíškova pošta. Do schránky vložilo svá přání 
téměř 30 dětí. Tam, kde byla zpáteční adresa, dostalo každé dítě od Ježíška odpověď. Jistě se všem dětem-, které 
jsou hodné, tato přání splní. 

Aktuality 

Vyúčtování vodného a stočného na sídlišti U Lesa: obec zde spravuje vodné a stočné a bude tak činit 
minimálně do 31. 1. 2025. Žádáme o zaslání stavů vodoměru za prosinec 2024 a poté ještě za leden 2025.  

Provoz obecního úřadu: 23. 12. a 30. 12. bude obecní úřad uzavřen. Děkujeme za pochopení. 

 
Foto z 1. strany: ruční práce paní Ivany Albrechtové, podobně krásné vánoční skřítky si možno zakoupit (objednat)                                    

v prodejně v Klášterské 

Pokojné vánoční svátky a štěstí a zdraví v novém roce přeje obec Dolní Pěna. 

 


